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Матеріали друкуються відповідно до рішення 47-ї науково-методичної 

конференції ОНАХТ “Перспективи розвитку науково-методичного забезпечення 

для самостійного вивчення дисциплін та їх окремих розділів”, яка проходила 

4–5 квітня 2016 року. 
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МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ АКТИВІЗАЦІЇ ПРОДУКТИВНОЇ 

РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УЧБОВОМУ ПРОЦЕСІ 

 

А.В. Черкаський 

 

Особливу роль у вирішенні проблеми активізації продуктивної розумової 

діяльності студентів набувають дослідження творчості, метою яких є розробка 

на основі даних сучасної психології (знань про послідовність етапів творчого 

процесу, механізми продуктивного мислення і так далі) методів, що дозволяють 

підвищити ефективність творчої діяльності і успішність процесу навчання.Для 

переходу до усвідомленого володіння розумовими прийомами і операціями 

треба змінити методику викладання і організувати учбовий процес на основі 

ширшого застосування методів стимулювання продуктивної розумової 

діяльності. 

Методи активізації продуктивної розумової діяльності - це спеціальні 

практичні психолого-педагогічні прийоми, спрямовані на підвищення 

ефективності протікання розумового процесу, його продуктивності. Розробка  
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методу обумовлена тим або іншим теоретичним підходом до розуміння 

продуктивної природи мислення, його механізмів.Основна відмінність методів 

активізації продуктивного (творчого) мислення від методів розвитку 

репродуктивного мислення полягає в тому, що в першому випадку приділяється 

велика увага, з одного боку, знайомству з методологічною основою розумової 

діяльності і евристичними прийомами, а з іншого боку, активізації 

продуктивної особової позиції, емоційним і інтуїтивним процесам, культурі 

групової комунікації; у другому випадку відбувається навчання певним 

інтелектуальним прийомам.Методи психологічної активізації продуктивної 

розумової діяльності спрямовані на усунення інерції мислення, проблеми, що 

перешкоджає усебічному глибокому розгляду. Ці методи дозволяють значно 

збільшити число запропонованих ідей і підвищують продуктивність розумової 

діяльності. 

Найбільш відомим з них є метод "мозкового штурму" ("мозкової атаки"), 

запропонований А. Осборном (США). "Мозковий штурм" є колективним 

методом пошуку нових ідей, грунтований на диференціації механізмів інтуїції і 

логіки. Прийоми використання аналогій також відносяться до методів 

психологічної активізації продуктивної розумової діяльності за допомогою 

стимулювання творчого мислення. 

Найцікавішим методом, що використовує аналогії, являється "синектика" 

- метод рішення проблем в групі при широкому використанні різних типів 

аналогій. Цей метод був запропонований У. Гордоном (США). Він грунтований 

на властивості людського мозку встановлювати зв'язки між словами, 

поняттями, почуттями, думками, враженнями, тобто встановлювати асоціативні 

зв'язки.Також близький до "синектики" метод подолання інерційного ефекту 

мислення (Дж. Мендел).Головна мета методу - руйнування стереотипів 

розумового процесу, формування здатності побачити нове у вже відомому. На 

відміну від "синектики" цей метод призначений для індивідуального 

застосування і містить рекомендації по організації творчого процесу на 

тривалий термін, а не тільки на обмеженому відрізку часу. 

Абсолютно інший принцип лежить в основі теорії рішення 

винахідницьких завдань (ТРИЗ), яку висунув Г.С. Альтшуллер. Він розробив 

програми (алгоритми) вирішення типових протиріч, які, на його думку, лежать 

в основі більшості конструкторсько-винахідницьких завдань. 

Він виділив наступну послідовність етапів рішення задачі : зіткнення з 

ситуацією, в якій необхідно щось змінити; постановка завдання (змінити наявну 

систему або замінити її іншою системою); побудова моделі завдання - фіксація 

технічного протиріччя; відтворення ідеального кінцевого результату; 

формулювання фізичного протиріччя; фізичне рішення; технічне рішення; 

розрахункове рішення.Автор стверджував, що будь-яка людина з інженерною 

освітою і навіть без нього, володіючи методологією винахідництва, здатна 

робити винаходи "по формулі" і вирішувати так звані завдання на кмітливість. 

До асоціативних методів активізації продуктивної розумової діяльності 

відноситься метод асоціацій, грунтований на застосуванні в творчому процесі 
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семантичних аналогій і вторинних смислових відтінків Метод дискусії також 

відноситься до ефективних методів активізації продуктивної розумової 

діяльності і розвитку творчого мислення. Це метод підготовки рішень за участю 

широкого кола учасників, ознайомлення їх з поглядами один одного, виявлення 

різних точок зору, інтересів, їх узгодження і інтеграції.  

Вибір конкретного методу активізації продуктивної розумової діяльності 

обумовлюється, передусім, характером мети, яка у результаті має бути 

досягнута. Вони застосовуються на усіх етапах рішення різних за своїм 

предметним змістом завдань, що вимагають мобілізації вищих процесів 

розумової діяльності і найбільш ефективні на початкових стадіях і в 

проблемних ситуаціях. 

Описані методи психологічної активізації продуктивної розумової 

діяльності доцільно використовувати спільно з іншими інструментальними і 

особовими методами стимулювання творчого мислення, в єдності з ними. У 

освітньому процесі ці методи будуть ефективні при виробленні стратегій 

розвитку продуктивної розумової діяльності, грунтованих на стимулюванні 

творчого мислення студентів. 

 

 

АКТУАЛЬНІ НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ 

ВИКЛАДАЧІВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

С.М. Дідух, Л.Л Лобоцька 

 

Вищі навчальні заклади України зіштовхнулись із цілою низкою 

викликів, які докорінно змінюють ринок освітніх послуг і змушують 

пристосовуватись до нових реалій. Основними факторами зміни конкурентного 

середовища, які неможливо ігнорувати, на нашу думку, є такі: 

1. Суттєве зменшення кількості абітурієнтів. 

2. Зниження якості підготовки  абітурієнтів та рівня успішності студентів. 

3. Збільшення доступності альтернативних джерел інформації. Для 

студентів наразі доступні в Інтернеті інтерактивні лекції та цілі освітні 

програми провідних світових університетів, наукові он-лайн журнали, бази 

наукових публікацій. Усе це знижує цінність отримання стандартної вищої 

освіти шляхом відвідування лекцій та практичних занять. 

4. Зміна структури української економіки, що призводить до зниження 

попиту роботодавців на спеціалістів одних професій на користь інших. Тому 

вищі навчальні заклади мають швидко та гнучко реагувати на зміну 

кон’юнктури ринку праці.  

5. Поява та активний розвиток освітніх центрів та публічних просторів, 

які займаються проведенням лекцій, тренінгів, семінарів провідних спеціалістів  

у окремих сферах. Високий попит на платні послуги таких освітніх центрів з 

боку молоді свідчить про зацікавленість у підвищенні свого освітнього рівня та 

здатність сплачувати кошти за якісні та корисні знання. 
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